

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

FUNDADO EN 1901

CORRESPONDENCIA:

Apartado núm. 11

Dirección telegráfica:

ADELANTADO

RUFINO CANO DE RUEDA

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:

SAN AGUSTIN, 7

TELEFONO NUMERO 25

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia  
II, PLAZA DEL CORPUS, II  
TELEFONO NUM. 141

†  
Cuarto aniversario  
LA SEÑORITA

## Juana Manso de Santos

Falleció en Valseca (Segovia)  
el día 10 de Septiembre de 1917

R. I. P.

Su desconsolado padre don Gregorio Manse; su abuela doña Eufemia de Antonio; sus tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.



## FELIX CUESTA

FABRICA DE LICORES ANISADOS Y JAMONES  
EXPORTACION DE VINOS, FINOS Y CHAMPAGNES  
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

### Crónica financiera de Madrid

La liquidación se ha realizado con completa normalidad, notándose baratura en las dobles y facilidad para el transporte de posiciones; pero precisamente la atención que ha dedicado el capital a estas operaciones lo ha alejado de los corros, y ello prolonga la situación de indecisión y flojedad que ya se observa en la anterior semana.

Así resulta que los valores del Estado ceden algunos céntimos en la semana, no siendo esto lo peor, sino la falta de operaciones que se nota y la dificultad para colocar partidas de papel en cuanto son de alguna consideración, pues las disponibilidades existentes no son suficientes para hacer frente a las necesidades corrientes del mercado.

Este retraimiento del capital no tiene más explicación que la expectativa que produce la cuestión marroquí, cuyas operaciones se han de intensificar en breve por parte del Ejército español; y un revés cualquiera, al comienzo de ellas, habría de repercutir muy dolorosamente no sólo en el espíritu popular sino en la tranquilidad y confianza del capital.

Por ello se abstiene momentáneamente de lanzarse a inversiones hasta ver lo que sucede en Marruecos, pues cualquier éxito que obtuviéramos daría margen al mercado para adoptar una actitud francamente alcista, y por el contrario si sufriríamos algún revés, aunque fuera insignificante, se prestaría para que flojearan los cambios y se pudieran hacer operaciones en condiciones favorables con vistas a una reposición más o menos cerceana.

Por otra parte la situación actual de las fianzas públicas, inspira tristeza no sólo por el déficit, sino también por los nuevos gastos de gran consideración que hay que realizar; y por que en fin del presente año habrá que amortizar las obligaciones del Tesoro en circulación por mil trescientos cincuenta millones de pesetas.

Deriva de ahí para el ministro de Hacienda la necesidad de crear nuevos impuestos y la mayor aun de que en todos los impuestos actuales cada contribuyente aporte al acervo común nacional la parte alicuota rigurosamente proporcionada a su verdadera riqueza o beneficios.

El déficit de 1.200 millones de pesetas no es un secreto, pues bien conocidas son las partes integrantes que lo forman en presupuesto anual, 650 millones de pesetas por aumentos en personal, 200 millones de pesetas en Marruecos, 175 millones en

servicio de los nuevos empréstitos en circulación, y el resto en partida de menor cuantía, diluidas por todo el presupuesto, las menos de ellas en gastos reproductivos de positiva reconstrucción económica.

Se atribuye al Gobierno actual el propósito de cercenar en lo posible todo el presupuesto de gastos, menos el capítulo de Marruecos, para el que se concederá cuanto haga falta.

Esto nos parece muy bien pero no somos partidarios de que queden atrofiadas también de modo indefinido, todas las necesidades urgentísimas de la Economía nacional, mientras no se dilucide la cesión de Marruecos.

**RICARDO SUAREZ MARTINE**  
Redactor jefe de El Financiero

**Impresiones**

### EN EL TEMPLO DEL AZAR

Arrimado a la gran mesa de la ruleta un hombre entrado en años, sigue con reconcentrado interés las incidencias y los caprichos de la «bolita». Sin forzar la imaginación se advina la profesión de este hombre; tendero o comerciante.

Flaco y maltrecho, conserva en su tipo el aspecto del mostrador como amo, no como dependiente. Su rostro demuestra contrariedad, acoso, y dolor.

Toda su atención, la tiene puesta en los caprichosos giros de la rueda y de la bola que a pocos dan alegría y a muchos amargura y a alguien la desesperación.

Temeroso de que alguien le vea, coloca sus pesetas con trágico silencio en los números que más cercanos están a él, sacando una humilde peseta primero, sigilosamente, como si le diera vergüenza, después aumenta el tanto y luego ya sin importarle nada las miradas vecinas, de una vieja y burda carterera que guarda en el chaleco, saca una porción de billetes y los va colocando en números o en combinaciones.

Los crupiers le observan con sus miradas de ave de rapina y dando vueltas y más vueltas, cantan los números que el loco azar señala.

Treinta y cinco negros. Una exclamación general lleva la curiosidad a uno de los paños.

El treinta y cinco está bien rodeado y son muchas las pesetas que es necesario pagar.

El banquero, congestionado dejó escapar una maldición que muere a flor de boca.

¿Querria ganar siempre! Un espectador nos dice:

—¿Ha visto usted que suerte?

—Si es buena, le contestamos, pero, ¿no lo volverá a perder?

—Sin duda, porque el punto es el animal más inocente de la creación.

Volvemos la vista a nuestro comerciante.

Al ver el dinero que daban al punto del treinta y cinco, ha sido acometido por una vorágine desesperada y acumula duros y más duros sobre un mismo número. Nuestro pobre hombre juega al cinco.

No se da en toda la sesión; cuando ya le queda el último duro, sin haber hecho un gesto ni pronunciado una frase, se levanta y mirando al cinco deja en él su última moneda.

Tira la bola el crupier y cuando ésta se para canta veinticuatro negro.

El pobre industrial sale de la sala desesperado; marcha a su casa y al poco rato vuelve con nuevos billetes que vuelca en la pila que anteriormente se formó.

Pierde también y ya desesperado por completo, sale de la sala con rumbo desconocido.

Confieso, que nunca me ha parecido el juego tan dramático e infame, porque cuando vemos jugar a unos caballeros estúpidos, suficientemente ricos, la cosa nos divierte; si no jugaran se ignoraría el trabajo a que se dedicaban.

Pero nos aflige profundamente el espectáculo de este pobre hombre, que a caso no pudiera hacer frente a una letra o al del empleado que se le dio ante los montones de monedas, sienten la tentación del juego, perdiendo la soldada del mes o el valor de la tienda, mientras el crupier allí mismo, en sus barbas, con sibilantismos de bucy, engulle una cena suculenta y se fuma carísimos habanos, a costa de...

Dios, dijo que fuéramos hermanos pero no primos.

### La infanta en Segovia

Mañana sábado, a las tres de la tarde, como tiene por costumbre todos los años, S. A. R. la infanta doña Isabel, girará su visita de despedida a los conventos de la Encarnación y Santa Isabel, visitando también la Veracruz, El Parral y si tuviera tiempo las Dominicas.

El domingo, fiesta de la Bandera en Segovia será muy probable que asista también S. A., aunque no podemos asegurarlo de una manera definitiva.

### Noticias militares

**ARTILLERIA**

**Destinos.**—Han sido destinados los tenientes don Constantino Lobo y Montero y don José Gálvez Diez a la 14.ª compañía de Artillería ligera, Puerto de Santa María; don César Pombo y Cortiguera, al quinto ligero, y don José Tuero Seminario, al tercero, también de Artillería ligera.

**VETERINARIA**

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado veterinario auxiliar del Ejército, con destino al regimiento de Artillería de posición don Andrés Gilsanz, soldado de la primera Comandancia de tropas de Sanidad Militar.

## “EL TRIUNFO”

FABRICA DE VERMOUHT, AGUAR.

... DIENTES Y LICORES ...

GRAN DEPOSITO DE VINOS GENEROSOS

Carretera de San Rafael, 18

### La franquicia al Ejército de Africa

En el Consejo de ministros celebrado anteayer examinaron los ministros la nueva tarjeta postal gratuita para uso del Ejército de Africa.

Lleva un sello azul con el busto de Marte, y otro con el escudo nacional.

En la parte inferior tiene la siguiente advertencia: «Esta tarjeta no circulará sin el sello de la unidad a que pertenezca el remitente».

### Los liberales y el Gobierno

En la Prensa de San Sebastián aparece una información a la que se atribuye mucha importancia política, por creerse inspirada por el conde de Romanones.

En ella se habla de la discrepancia entre los jefes liberales que tienen representación en el Gobierno y el presidente del Consejo.

Creer que no se debió hacer tan extensa combinación de gobernadores.

Esto aparte, hay otras razones de discrepancia en sentido financiero.

Parece que estos temas serán objeto de una conferencia que celebrarán el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

### Se prohíben las exportaciones

En el ministerio de Fomento se ha facilitado una nota a la Prensa, anunciando que en vista de haber terminado los permisos concedidos para exportar determinados artículos de primera necesidad y teniendo en cuenta las indicaciones de algunas autoridades de distintas provincias y las convicciones del ministro, ante

### Feria de ganados

Como en años anteriores, en los días 18, 19 y 20 del mes actual tendrá lugar en Villacastin la acostumbrada feria de ganados.

### Nueva estación telefónica

El Ayuntamiento de Mazoncillo ha solicitado la correspondiente autorización para instalar una estación telefónica en su villa.

### ¿Como se esperaba?

«A poco de ocurrir los desgraciados sucesos de Melilla, dijimos que aprovechando tan doloroso revés, se intentaba una campaña en contra de nuestra acción en Marruecos, y que esa campaña no tenía su origen en convicciones españolas, sino en conveniencias de elementos extranjeros, tanto por lo que se refiere a la política internacional, como por lo que afecta a nuestra vida interior.

«Sabíamos y sabemos que no se trata de ideales sino de intereses materiales, de hechos en los que entra por mucho el aspecto financiero.

«Por lo visto, hay que revolver de nuevo a España y dificultar su vida y su actuación, dentro y fuera de la Península.

«Y tales y tan enormes cosas estamos viendo y oyendo, que se nos ocurre preguntar: ¿Ha empezado la labor que se esperaba?

«Si es así, ¿quién la promueve? ¿Quién la alienta y la sostiene? ¿Con qué finalidad?

«Es necesario que el país esté prevenido, porque suponemos que el Gobierno lo estará».

### El suspiro de las madres

La madre Patria, esta madre de legendaria historia por sus grandes hazañas, y en la que por muchas centurias no se le puso el sol en sus dominios, está hoy de duelo. El descalabró no sospechado por la confianza y audacia de un bizarro y aguerrido militar suyo, ha tenido en sangre los campos de Melilla y llevado el luto a los hogares de nuestras humildes niñas españolas; y como consecuencia lógica e inmediata, el envío de refuerzos para vengar la ofensa inferida a nuestro país y la muerte de nuestros heroicos hermanos. Y allá van con rumbo a las ingratas campañas marroquíes diez, veinte, treinta, sesenta mil hombres, arrancados de los rústicos y alegres cortijos de Andalucía y Extremadura, de las solitarias y anchas tierras de ambas Castillas, de Catauña, de Galicia, etc., llevándose impresos en el corazón tres besos: el de la Patria, el de la madre que le dio el ser, y el de la hermosa lugareña que depositó en él su fe y su cariño.

Si... y al van contritos con su suerte, de volver a cara atrás, estos bisoños hombres de nuestra raza inocente, a morir y no volver unos, y a volver otros trayendo por trofeos ramos de laurel y de oliva que ofrecer a su Patria, a su madre querida y a su dolida amante.

Y en tanto esto llega, aquí, en esta leal y noble península, quedamos los demás esperando... esperando el día en que brille el sol de la victoria nuevamente

como en aquellos tiempos de los Cid, Pelayos y reyes Católicos.

No se nos oculta el dolor inmenso que estos trágicos hechos producen en el corazón de las madres que ven partir a sus hijos en dirección a tierras africanas, quién sabe hasta cuándo... y son muy legítimos y humanos esos suspiros que a cada momento escuchamos por doquier en todas las ciudades, pueblos y aldeas, y esas lágrimas que ruedan a raudales por sus pálidas mejillas, yendo a impregnar con ellos el aterrido rostro que se va lejos, muy lejos, a sacrificarse en honor a la bandera que en antes jurara y besara en acto solemne y majestuosos; pero es preciso que así sea antes, que transigir con el deshonor que siempre trae aparejado el calificativo de país eunuco.

Tampoco se nos oculta, porque lo hemos visto con nuestros propios ojos, y valga el plonasmio, que la generalidad de las madres españolas están constituidas a la usanza de doña Juana de Aragón, y que sobreponiéndose a sus naturales instintos y sentimentalismos, después de haber visto partir al pedazo de su alma, a ese mocetón garrido que hace pocos días dejaba la esteva para agarrarse al trillo y abandonaba éste para acompañar al mauser, ha vuelto la vista a sus acompañantes para decirles: «Dios lo ha querido! Que Dios le salve! Después una última mirada a lontananza, en la que ya no se dibuja la silueta del mozo de rumbo... y a casa a suspirar, llorar, a que se lean todos los días los papeles de la guerra y a esperar ansiosa la hora prefijada de la legada del cartero...!

Para probar el duro temple de algunas de nuestras matronas, doy el ejemplo, siguiente que en mi reciente excursión veraniega por tierras manchegas escuché de labios de una labradora que despedía a su hijo:

«Adios, hijo mío! Y yo, como madre, te digo, parodiando al autor del 2 de Mayo que tantas veces mi has leído, que «Pues que la Patria lo quiere lanzate al combate y muere; tu madre te vengará».

RAFAEL MONTES TRAPERO

### Retiro obrero

Los aseguradores o asalariados podrán en todo tiempo aportar sus cuotas personales al logro de uno de estos tres fines:

Primero. A acrecentar su pensión inicial.

Segundo. A constituir una pensión temporal que adolezca la edad de retiro, que como todos saben, y ya se ha dicho, es a los sesenta y cinco años.

Tercero. A formar un capital para caso de fallecimiento.

Me parece haber dicho ya que todos estos seguros y estas cuotas son a base de capital cedido, pues las tarifas de capital reservado en cualquiera de sus formas son más caras.

Muchos de los lectores de estas líneas recordarán la conferencia que a este propósito di en el Círculo Mercantil el año pasado, en la que de una manera clara y gráfica, establecí las diferencias entre una y otra forma de seguro, así como la cuantía de las aportaciones en todas las clases de seguros, no repitiendo aquí dicha conferencia, ni sus más principales conceptos, por apartarme mucho del fin propuesto con esta serie de artículos, en los cuales quería tratar exclusivamente de este nuevo régimen de seguro obligatorio.

Dentro del régimen de seguro obligatorio, no se podrán constituir pensiones que excedan de dos mil pesetas, ni capital herencia que supere a cinco mil pesetas.

Los patronos podrán satisfacer las cuotas que les correspondan, por trimestres, semestres o años, pero anticipadas y sin derecho a devolución, en el caso que alguno o algunos de sus asalariados hubieran dejado de trabajar para él.

Cuando un obrero se traslade del te-

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

# JABON CATARINEU

ARAVACA-FUENCARRAL

El más higiénico porque está elaborado con aceite pura de oliva exclusivamente.

Pídase en todas partes.-De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

†  
LA SEÑORITA

## Casilda Garzón Antón

**Ha fallecido en el día de ayer, a los 27 años de edad**  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**

Su desconsolada madre doña Casilda Antón, viuda de Garzón; sus hermanos don Alfredo, doña Natividad, don Luis don Julio, don Jesús y don Santiago; hermanos políticos doña Simona Abad y don Emilio G. Elvira; tíos doña Consuelo y don José Antón, doña Luisa Garzón y don Ramón Martínez; sobrinos primos, y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Buitrugo, número 1, al Cementerio, y en el día de mañana, a los funerales que por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia de Santa Eulalia, a las nueve, por cuyos actos de caridad cristiana, les vivirán agradecidos.

*El duelo se despide en el cementerio e iglesia, respectivamente*

ritorio de una caja al de otra, el obrero solicitará la transferencia que le será concedida y de un modo gratuito. Los asegurados que hagan imprecisiones personales, el Estado les abonará una bonificación de 5 por 100 de ellas, hasta un límite de tres pesetas anuales.

Los obreros mayores de cuarenta y cinco años les constituirán los patronos unas libretas de capitulación, que disfrutará el obrero en renta si vive a los sesenta y cinco años, y si se inutilizara antes, puede optar entre recoger lo acumulado en la libreta o convertirla en una renta que empezará a cobrar inmediatamente. La negativa de un obrero a dar los datos necesarios para ser inscrito no exime al patrono de pagar la cuota correspondiente por él.

Hasta tanto que se establezca un régimen de invalidez complementario del de retiro se instaurará un régimen transitorio de protección a los inválidos.

Queda consignado lo más importante del nuevo régimen de seguro obligatorio; mañana terminará esta síntesis de él, quedando dispuesto a hacer cuantas aclaraciones concretas se me pidan, a fin de lograr la mayor difusión y conocimiento de esta innovación social, que tantos beneficios ha de reportar a todos, individual y colectivamente considerados, lo mismo social que económicamente...

LUCIO ALVAREZ  
Inspector del Trabajo

## Las oblatas del Santísimo Redentor en Segovia

### Llamamiento a la caridad

En día próximo, que oportunamente anunciaremos, se celebrará solemnemente la colocación de la primera piedra de la que ha de ser residencia definitiva en Segovia de las religiosas oblatas del Santísimo Redentor, y de las asistidas corrientes que con esta Comunidad conviven.

Y siendo desconocida para muchos la verdadera función social y redentora que estas meritisimas religiosas realizan, nunca más propicia ocasión que la presente para ponerla de manifiesto, ya que su revelación ha de contribuir, sin género alguno de duda, a que se aviven los sentimientos de caridad, de que es prójimo el pueblo de Segovia, sirviendo de estímulo para que su honrado vecindario, pobres y ricos, cada uno en la medida de sus fuerzas, coadyuve con su limosna a la más rápida y eficaz realización de un proyecto que, como el que nos ocupa, dejará, por sus beneficios, indeleble huella en el corazón de todos los amantes de esta hospitalaria ciudad.

Entre las piadosas asociaciones que en nuestro tiempo, o han sido establecidas en España, con el fin de regenerar las costumbres, sacando del cieno de los vicios y reduciendo al camino honrado, al camino del trabajo y de la virtud, a mujeres extraviadas por las pasiones, ocupa el primer lugar la congregación de Hermanas oblatas del Santísimo Redentor.

Fundado este piadoso Instituto en nuestra Patria, en el año de 1864 por el excelentísimo e ilustrísimo señor don José María Benito Serra, gran misionero australiano y obispo de Daulia, y por doña Antonia María de Oviedo, más tarde, por su profesión religiosa, sor Antonia María de la Misericordia y sirviéndole de fundamento y cuna el tristísimo y desconsolador cuadro que por entonces ofrecieran las salas de mujeres de Hospital de San Juan de Dios de Madrid, donde multitud de jóvenes adolescentes, víctimas del vicio y postradas en el lecho del dolor, abandonadas de todos y arre-

pentidas de sus culpas, ansiaban regeneración y perdón para volver al camino de la pureza, del que en mal hora las sacó su inexperiencia, tuvo su primera manifestación práctica con la inauguración del Asilo de arrepentidas que el día 1.º de Junio de año 1864 se abrió en Campozuelos, bajo el título de Nuestra Señora del Consuelo, casa matriz y generalicia de las Religiosas Oblatas.

Durante los cincuenta y siete años que han transcurrido desde la fundación de este Instituto, han sido apreciados tan intensamente sus beneficios, que hoy cuenta con más de veinticinco casas de corrección, siendo las principales las establecidas en Vitoria en el año 1876; en Valencia, el año 1877; en Castellón de la Plana, el año 1880; en Murcia, el año 1881; en Valladolid, el año 1882; en Santiago de Compostela, el año 1883; en San Sebastián, el año 1884; en Santander, el año 1885; en Tarragona, el año 1886; en Alicante, el año 1888; en Jerez, el año 1891; en Madrid, el año 1892; en Barcelona, el año 1896; en Zaragoza, el año 1898; en Ferro, el año 1907, y en Pamplona, el año 1912, existiendo en la actualidad más de quinientas hermanas que tienen su noviciado en Zaragoza, habiendo regenerado para Dios y para la sociedad, por la persuasión que doblega el entendimiento y por el cariño que cautiva el alma, más de 14.000 jóvenes, desde su fundación, y teniendo en el día de hoy en sus colegios, donde reciben clases de labores y educación religiosa e instructiva, unas mil quinientas asiladas.

Llegaron a Segovia estas santas mujeres religiosas hará apenas dos años; y fortificada su alma en el crisol de las contrariedades y de las amarguras, no tuvieron un solo momento de desmayo ante el roce con que fueron recibidas, y más que esto, ante la verdadera obstrucción que para el desarrollo de sus humanitarios fines, hubieron de encontrar en ciertos elementos de esta ciudad.

—Con sublime resignación, que es patrimonio de los que pasan por el mundo haciendo bien, instalaron su residencia, más que con modestia, con verdadera pobreza, y con su trabajo personal, al que se dedicaron sin descanso y con el escásimo auxilio que el esfuerzo de unos pocos les proporcionaba con sus donativos, han conseguido y consiguen sostenerse y sostener a diez o doce jóvenes arrepentidas que hoy con ellas conviven y que mejor que nadie pueden dar fe del sacrificio de estas religiosas por el amor al prójimo, de la solicitud y el cariño que guardan para todas aquellas que llaman a sus puertas en demanda de hospitalidad y de buenos ejemplos, de su vida laboriosa, de sus continuas privaciones y de los tesoros de virtud que alojan sus almas y que van depositando poco a poco en las de estas jóvenes que la sociedad arroja de su seno.

La nunca de mentida generosidad de una caritativa dama segoviana, de la excelente señora Marquesa viuda de Lazoya, ha proporcionado la ocasión a las Hermanas Oblatas de poder adquirir unos terrenos en la calle de Estiradores de esta ciudad, para instalar allí definitivamente su residencia, que será además capaz para alojar en la misma a cincuenta jóvenes arrepentidas.

La primera piedra de esta santa casa será colocada solemnemente, dentro de breves días, por S. A. R. la infanta doña Isabel, ferviente protectora de toda buena obra y bendecida por el excelentísimo señor obispo de esta Diócesis, con asistencia de todas las autoridades y fuerzas vivas de la capital. Del esfuerzo moral y material de todos necesitan las Hermanas oblatas para llevar a feliz término su humanitaria empresa y abrigamos la fundada esperanza de que conocidos por el pueblo de Segovia los humanitarios fines de este Instituto, y sin necesidad de otros requerimientos, acudan todos los que le integran a engrosar con sus donativos la suscripción abierta a tal objeto, bien en-

tendido que cuanto se haga será poco para responder cumplidamente al sacrificio que voluntariamente se impusieron esas sublimes religiosas, humildes, caritativas y buenas y para conseguir el arrepentimiento y la enmienda de esas jóvenes desgraciadas que manos criminales arrojaron en el camino del vicio, y que de no tener ese indicado asilo para su corrección, el final de su vida habría de verificarse inevitablemente en la cama de un hospital o en las lóbregas de una cárcel.

UN SEGOVIANO

## Nuevos alféreces alumnos de Artillería

Por haber terminado con aprovechamiento los estudios de tercer año, han sido promovidos al empleo de alféreces alumnos de Artillería, los señores que a continuación se expresan:

Don Félix García y de la Cueva, don Segundo Colmenares Espín, don Bernardo Vaquer Pons, don Andrés Soriano Picazo, don José del Pico Sainz, don E. Irigüe Tello y Tello, don Antonio Carmona y Pérez de Vera, don Francisco Rodríguez Campán, don Carlos Rodríguez Almeida, don Rafael Abarrán y Díaz de la Cruz, don Juan Alonso Areyza, don Juan Benasser Savá, don Juan Antonio Macías Esquivel, don Pedro Socias Sampol, don Joaquín Crespi de Valledura Carver, don Francisco Martín Gil, don Juan Ochoa Benjumea, don Enrique Basila Villalobos, don Eugenio de Larriva Ortiz, don Angel Orsías Díez, don Carlos Paraldé Vicente, don Fernando María Delgado, don Alfonso Pérez y Martínez de Victoria, don Alberto Uruiza López, don Carlos Lirón Domínguez, don Alejandro Sirvent Dargent, don José Arbat Gil, don Fernando Cisneros Abad, don Antonio Lucena Gómez, don Santiago García García y don Diego Luso Seoana.

Enviamos nuestra sincera enhorabuena a los nuevos alféreces alumnos de Artillería.

## El cupo de instrucción

Siendo numerosas las peticiones recibidas en solicitud de que individuos del cupo de instrucción de 1920 y agregados al mismo puedan ser incorporados para recibir a Cuerpos de la región donde por razón de estudios o por otras causas se encuentran, a fin de evitar en los casos en que motivos perfectamente justificados aconsejen los perjuicios que puedan originarse por la obligación en que dichos individuos se encuentran de presentarse en los Cuerpos a que fueron destinados, se dispone que los capitanes generales de las regiones que reciben solicitudes de individuos de dicho cupo y reemplazo que deseen ser agregados a otros Cuerpos, den cuenta a este Ministerio de las que a su juicio merezcan ser atendidas para resolver en cada caso y desestimar por sí aquéllas en que la necesidad no esté perfectamente justificada.

## SUCESOS EN LA PROVINCIA

### Accidente de graciado

Según noticias que llegan hasta nosotros, ayer fué víctima de un doloroso accidente el señor cura párroco de Villaseca.

Parece ser que paseando por los abruptos alrededores del citado pueblo, tuvo la desgracia de desafiarse por un precipicio, resultando muerto instantáneamente.

El desgraciado suceso, del que descomocemos más pormenores, ha causado gran impresión en Villaseca y pueblos limítrofes, donde era muy estimado por sus virtudes el sacerdote finado.

## HAGO SABER...

a los señores maestros de escuela, que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de Catálogo.

**LA CONCEPCION**  
Librería Religiosa  
PLAZA MAYOR, 44 Y 45

# La campaña de Marruecos

## Noticias oficiales

### Parte de anoche

Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra que se recibió un bloqueo entre el Zoco el Had y Casabona, con objeto de poder facilitar el abastecimiento de esta última posición, verificándose la operación, con la columna del general Neila reforzada por regulares y Tercio.

El enemigo más numeroso que de ordinario, ofreció un extenso frente de fusilería y cañón.

Se enviaron refuerzos a las órdenes del general Sanjurjo.

Trabóse un reñido combate, contrarrestando los esfuerzos del enemigo, que a toda costa trataba de impedir nuestro objetivo, pero el gran número de nuestras fuerzas logró establecer el bloqueo y realizar el convoy, castigando duramente a la harka, que en su gran osadía llegó hasta las alambradas de nuestras posiciones.

El cañón que los moros tienen emplazado en el Gurugú, disparó sobre la draga que trabaja en Mar Chica, pero las baterías de posición contrabateron sus fuegos con la cooperación de la escuadrilla aérea.

En la zona de Larache no ocurre novedad y en el territorio de Tetuán ayer por la mañana fué agredida la descubierta de Marruit, siendo rechazados los moros con bajas.

### ¿Los moros piden la paz?

Noticias que llegan de Melilla, aseguran que los harqueños de Frajana, Mezquita y Beni Sicar han solicitado la paz.

El alto comisario les exige la entrega de 6.000 fusiles y toda clase de armas que posean, advirtiéndoles que las tropas españolas penetrarán en sus territorios y serán fusilados los moros que tengan cualquier clase de armas.

Los emisarios han regresado a sus cábilas para dar cuenta de sus gestiones.

### Nuestras tropas recogen muchos cadáveres moros

Informes particulares recibidos de Melilla esta madrugada confirman todas las noticias contenidas en el precedente comunicado oficial, y, sobre todo, la dureza que alcanzó la lucha y la gran cantidad de bajas que fueron producidas al enemigo nuestras pérdidas fueron muy reducidas, si se tiene en cuenta la importancia del combate librado y el número elevado del enemigo que se había concentrado en aquella parte. Por esto es más de señalar al éxito que han obtenido nuestros soldados.

Los cabileños abandonaron sobre el terreno en que se verificó la lucha numerosos cadáveres, muchos de los cuales fueron recogidos por nuestras tropas. Uno de los batallones españoles recogió diez y siete cadáveres, y el Tercio Extranjero, treinta y ocho. Las restantes unidades recogieron también muchos cadáveres, pero los informes que hemos recibido no precisan el número.

Según noticias, en la plaza de Melilla ha reaccionado ya por completo el espíritu público observándose la más absoluta confianza en la actuación del comisario.

## En Melilla

### Retirada del enemigo

Melilla.—Afirmase que los rebeldes se han retirado de las posiciones del Gurugú, dejando únicamente guardia en algunos puntos estratégicos.

Continúa reinando tranquilidad; durante la noche los reflectores de la plaza iluminan las vertientes del Gurugú.

Insistese en que en breve se efectuarán importantes sumisiones, previa entrega de numerosas armas.

### Detalles de un combate

Melilla.—Se ha sabido que en la encarnizada lucha sostenida hace unos días para proteger el convoy de aprovisionamiento de la posición de Casabona tuvimos bastantes bajas de tropa y hubo que lamentar también las de diez jefes y oficiales entre muertos y heridos.

Perdieron la vida el comandante don Francisco Navarro Nieto, del regimiento de Segovia, el capitán de Artillería de montaña don Julio Díaz Conde, de cuya muerte, ocurrida en el mismo zoco el Had, hemos dado ya cuenta en estas columnas.

De los seis oficiales de la Legión que entraron en fuego, cuatro quedaron heridos. Uno de ellos es el teniente Villalba, hijo del gobernador militar del campo de Gibraltar.

### Libertados por los moros

Melilla.—A última hora de ayer tarde, los centinelas del Atalayón divisaron un grupo en la carretera de Nador, e hicieron disparos para llamarles la atención. Los del grupo hicieron señales en demanda de auxilio, acudiendo a prestárselo algunas patrullas.

Formaban el grupo Francisco Flores González, con cuatro hijos pequeños. Los acompañaba Vicente Salazar, soldado del regimiento de Melilla. Todos estaban en poder de los rebeldes. Ayer mañana, los moros dijeron al soldado:

—Puesto que estás enfermo, véte a Melilla, y acompaña a esta mujer y a sus niños.

Los libertados pasaron la noche en el Atalayón, y hoy vendrán a esta plaza, donde residen los padres de Francisco Flores.

### Un convoy enemigo copado

Se tienen ya noticias de lo ocurrido cerca de Ismoer. Desde este posición se observó que salía de la península de Tres Forcas, hacia el interior, un convoy enemigo, compuesto de varios muros muy cargados. Salieron entonces de Ismoer una sección de Carriñola, mandada por el teniente Emilio Asensio, y rodeó a los moros que eran cinco o seis. Dos cayeron muertos; los otros se defendieron hasta agotar las municiones, y luego se arrojaron al mar. Varios soldados entraron también en el agua y les hicieron prisioneros. Los mules quedaron muertos y la tropa se apoderó de las cargas, que, según se comprobó, iban destinadas a la harka.

## Varias noticias

### Otro infante de España va a Melilla

Esta mañana, a las once y media, ha llegado a Madrid, procedente de Francia, donde se encontraba con su esposa allí residiendo, el príncipe don Felipe, hermano del infante don Carlos.

Don Felipe es capitán honorario del regimiento de Húsares de la Princesa; viene a España con objeto de cumplir sus deberes militares al lado del Cuerpo a que pertenece, que, como es sabido, se encuentra en Melilla.

Son ya cuatro, por tanto, los infantes que formarán parte de nuestro Ejército de operaciones: don Alfonso, hijo de don Carlos, y los hermanos de éste don Jenaro, don Gabriel y don Felipe.

Su Alteza almorzó con el Rey, saliendo luego con éste de paseo a la Casa de Campo.

### Episodios de la guerra

**Interesante relato de un superviviente de Annual**  
Málaga, 7.—Pablo Molina, uno de los pocos supervivientes de Annual, se halla alojado en una sala del hospital que costea la Hidroeléctrica de El Chorro. Pablo Molina es natural de Ciempozuelos, provincia de Madrid. Antes de ingresar en el regimiento de Artillería de Montaña de Melilla fué lego de los religiosos de San Juan de Dios.

Tiene una herida de bala en la mano izquierda, y tres de guma en la pierna del mismo lado.

Cuenta que el día 22 de Julio, cuando terminaba de comer, le dijo un compañero que entre la tropas de la posición se había producido gran alarma y desbarajuste. Le extrañó, porque momentos antes de entrar en la tienda de campaña para comer, el tirote enemigo había decaído mucho. Cuando salió de la tienda vió al general Silvestre, que, con cara muy descompuesta y una pistola en la mano, pronunciaba violentos apóstrofes. A su lado, también con una pistola en la mano, estaba el coronel Morales.

—Oí al general que decía: «Que nadie se cuide de mí y que mire por sí propio. Hay que retirar los cerros de los cañones.»

Salimos. Muchos ya se habían puesto en precipitada marcha. Los moros invadieron la posición dando gritos salvajes y disparando una verdadera lluvia de balas. En el camino que nosotros tomamos se hallaban apostados varios grupos de moros, y con ellos estaba la Policía indígena. Todos disparaban sobre nosotros, y puede decirse que materialmente nos cazaban. De los que marchábamos, más de la mitad quedaron en aquel lugar.

Yo conseguí llegar a Dar Drius, donde nos reunimos unos cientos de hombres; pero allí, se reprodujo la situación crítica de Annual y tuvimos que evacuar también aquella posición. Cuando marchábamos hacia Melilla, un grupo de unos doscientos moros que aparentaban actitud pacífica se acercó a nosotros, y cuando estaban a una distancia de cincuenta metros rompieron el fuego. El desconcierto entre los nuestros fué grande, y los moros, aprovechando su situación favorable, se lanzaron al ataque con las guma. Yo iba sobre una mula. El encargado de la acémila cayó muerto, y vi cómo hundía su machete en el pecho del moro que le había herido. Otro moro se acercó al acémilero y le remató con gran saña. Yo, inmóvil sobre la caballería, me finjé muerto, y a esta circunstancia, sin duda, debo la vida.

### El nuevo gobernador

Anoche, en el tren correo, procedente de Madrid, llegó a esta capital el gobernador recientemente nombrado por el Gobierno, don Rafael López de Haro, esperándole en la estación el alcalde señor Guajardo, el secretario del Gobierno, señor Muñoz y otras distinguidas personalidades. Reciba el señor López de Haro nuestro respetuoso saludo de bienvenida, y le deseamos mucho acierto en el desempeño de su cargo.

acaparadores están pidiendo un hombre enérgico en el m nio civil de la provincia...

Luego, más adelante, ya hablaremos, señor López de Haro, de otros asuntos de interés general.

Hoy he de limitarme a saludar a usted muy respetuosamente, al mismo tiempo que le deseo el mejor acierto en su difícil gestión.

Y digo difícil, no porque aquí no seamos fieles guardadores del orden, sino porque en política—si bien este Gobierno está exento de responsabilidades y cumple una misión de carácter nacional, que ha dicho Maurra—, se va a encontrar usía casi solo. Somos el pueblo hidalgo de los cuatros:

- 4 guardias de seguridad,
- 4 carabineros y
- 4 carreligionarios, don Rafael...

### Audiencia provincial

**La causa de hoy**  
Esta mañana se ha visto ante el tribunal de Derecho la causa seguida contra Casimiro Rubio Cubero y otros, vecinos del pueblo de Navas de Oro, acusados del delito de hurto.

Defendieron a los procesados los letrados señores Cursi y López Daza, que pronunciaron razonados informes en favor de sus patrocinados, quedando la causa pendiente de sentencia.

**Señalamiento para mañana**  
Mañana se verá, también ante el tribunal de Derecho, la causa seguida por el delito de contrabando, contra Paulino Luis Sanz y otro, vecinos de Aldehorno.

Actuará de defensor el señor Sanz Gilman y de procurador el señor González (J).

### DE SOCIEDAD

**Viaje**  
Procedente de Madrid y con dirección a Asturias, donde se propone pasar una corta temporada, ha pasado por esta estación el ex gobernador civil de esta provincia, don Emilio Llasera, acompañado de su bella y distinguida esposa.

—Ha salido para Lugo, doña Enriqueta García e hijo.

—Se halla pasando unos días en esta capital, la bella señorita doña Emiliama de Frutos Plaza.

—Ayer permaneció algunas horas en Segovia, nuestro distinguido amigo y paisano el ingeniero jefe de Obras públicas don Gabriel Rebollo Canales.

—Han llegado a esta capital, procedente de Aldehorno, el virtuoso cura párroco don Gregorio Pérez, acompañado de sus sobrinos los ricos comerciantes de Habana, don Gregorio Calvo y su joven y bellísima esposa, doña Felicitana Carazo.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro buen amigo el secretario de Laguna de Contreras, don Justino Melero.

**Aniversario**  
Mañana se cumplirá el cuarto aniversario de la muerte ocurrida en Valseca, de la virtuosa y amable señorita Juana Manso de Santos, que tantos y tan gratos recuerdos dejó de su paso por la vida.

Al conmemorar tan doloroso aniversario, reiteramos nuestro pésame más sentido al desconsolado padre de la malograda señorita, nuestro buen amigo don Gregorio Manso, a su abuela doña Eufemia de Antonio, y a la familia toda.

**Miguel Nieto**  
Desde hace dos días se encuentra en Segovia el famoso pintor vallisoletano Miguel Nieto, quien saldrá hoy para Sepúlveda.

Reciba el genial artista nuestro más afectuoso saludo.

**Mejoría**  
Se encuentra notablemente mejorado de su dolencia, nuestro distinguido amigo, el delegado de Hacienda de esa provincia don Baldomero Sobrini.

**De días**  
Mañana celebra la fiesta de su natalicio, el conocido industrial y ex concejal de este Ayuntamiento, don Emilio Fernández.

Felicidades.

**Necrología**  
A los veintisiete años de edad ha fallecido ayer la virtuosa señorita Casilda Garzon, que se encontraba accidentalmente en esta capital al lado de sus tíos los señores de Martínez (don Ramón), ilustrado funcionario de este Ayuntamiento.

Acompañamos en su dolor por esta irremparable desgracia, a la atribulada madre, hermanos y demás familia de la finada, y muy particularmente a su próximo pariente y querido amigo nuestro el competente oficial de esta delegación de Hacienda, D. José Espiñeira.

**Mejorado**  
Se encuentra mejorado en su dolencia, nuestro distinguido amigo don Juan de la Torre. Celabremos su pronto restablecimiento.

### SUETOS

**Casa de Socorro**  
Ha sido asistido en este centro benéfico, Angel Muñoz Sanz, de una herida cortante en el dedo anular de la mano derecha, la cual fué ocasionada con un cristal.

**Las catorcenillas**  
El domingo corresponde celebrar la fiesta de Catorcenilla en la extinguida parroquia de Santa Columba.

**Limosnas para el Refugio**  
Ayer se abrieron los cepillos instalados en la Plaza Mayor y en el Arco de Santiago, con destino al Refugio de Polres, recogiendo en ellos 40,50 pesetas en plata, y 73,58 en cobre. En total, 114,48 pesetas.

**Los toros de la Villa**  
Hoy ha salido mucha gente de Segovia para asistir a la novillada que se celebra en Santa María de Nieva, con motivo de las fiestas de la tierra.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilamiento y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

**Registro civil**  
Durante las últimas veinticuatro horas transcurridas, no se ha registrado ninguna partida de defunción, nacimiento ni matrimonio.

**Sesión**  
Hoy, a las ocho de la noche, y en segunda convocatoria, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

### Ultima hora

(POR TELEFONO)  
Madrid, 2,30 tarde

**La Junta Arancelaria**  
El señor Maura llevó a la firma del Rey un decreto nombrando la Junta que ha de intervenir en las cuestiones arancelarias.

A la salida de Palacio encarándose con los periodistas, les dijo que era un infundio la publicación de la noticia por la cual se decía que Calvo Sotelo iba de gobernador a Canarias.

**El ministro de Estado**  
El señor González Hontoria salió para San Sebastián con objeto de cumplimentar al cuerpo diplomático.

**Palabras del señor Ouello de Portugal**  
El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores de provincias indicándoles que la conducción de presos políticos, se haga por ferrocarril.

Añadió, que esto hacía él cuando fué gobernador de Zaragoza.

**Ofrecimientos patrióticos**  
Don Victoriano Hernández, cónsul de Santa Fé (Argentina), ha enviado un cheque de 1.536 pesetas, fruto de la suscripción a beneficio de los heridos de Africa, anunciando que enviará otras cantidades recaudadas en la Colonia española.

**Los temporales**  
Dijo el ministro de la Gobernación que en Benicarló los temporales habían destruido entre otros edificios, la plaza de toros calculándose las pérdidas en millón y medio de pesetas.

**Campaña en Marruecos**  
Nada se sabe en concreto del avance de las tropas españolas creyéndose que este comenzará mañana a primera hora del día.

Corresponsal

### Almacén de pesados

**Juan José García**  
Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precios Medio kilogramo
Merluza	1,50 y 1,60
Sardinias	0,40 y 0,60
Pescadillas	0,80
Congrio	2,0
Besugos	0,80
Lenguadinas	0,60

En la pescadería de JUAN JOSE la mejor en su clase en Segovia.  
TELEFONO NUMERO 96  
SEGOVIA

**Se desea**  
un mancebo veterinario que sepa bien el oficio.  
Para tratar del sueldo y condiciones, dirigirse a don Gregorio Martín Villoslada profesor veterinario en Nava de la Asunción.

# SAN JOSE

## Residencia Católica de Estudiantes

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Preparación completa de las asignaturas del Grado de Bachiller y Magisterio y de toda clase de oposiciones, Correos, Telégrafos, Comercio y demás carreras especiales.

SE ADMITEN INTERNOS, EXTERNOS Y MEDIO PENSIONISTAS  
El profesorado está formado por personas competentes y profesionales.  
En el curso pasado explicaron asignaturas en esta Residencia:  
**Grado de Bachiller y 1.ª Enseñanza**  
Don Evaristo Fernández (director), don José Yusta (presbítero), don Francisco Ruvira (profesor de Física y Química de la Normal de maestros), don Miguel Martínez (profesor del Instituto), don Casto Rivas (director del antiguo colegio El Segoviano, hoy fusionado con esta Residencia), don Miguel Fernández Teresa (bachiller y maestro de 1.ª Enseñanza), don Bonifacio Callejo (maestro) y don Alejandro Laguna (maestro por oposición).

### SECCIONES ESPECIALES

**Magisterio y Comercio**  
El director, don Evaristo Fernández, don Manuel Useros (maestro), don José María Fernández Teresa (maestro y bachiller, uno de los discípulos más aprovechados del profesor de Física y Química del Instituto señor León).

**Correos y Telégrafos**  
El director, don Evaristo Fernández, don Carlos Vázquez (oficial de Correos), don Pedro Serna (oficial segundo jefe de id.), don Genaro Serna (idem), don Joaquín Muñoz de Luna (oficial de Telégrafos).

Tenemos también una sección de niñas con internado en la calle de San Frutos, 3.

Horas de visitas: de 10 a 12 y de 15 a 17

Plaza de San Sebastián, 3 y 4

# Hernias



La revolución que hoy existe en el arte de la herniología, ha traído el nuevo APARATO GIRATORIO GRADUABLE «NOTTON» (Patentado) sin resortes, de pelotas multiformes, impermeables, y de compresión elástica, inventado por el experto Cirujano Especialista Herniólogo Mr. Notton. Con este maravilloso aparato terminaron los bragueros de acero, verdaderos instrumentos de tortura, y los vendajes deficientes. Es el aparato Notton, la admiración de toda la clase médica y de cuantos los usan. Con él es segura la reducción y desaparición de las hernias todas, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, con toda comodidad. Está comprobado que donde fracasan todos los demás, triunfa el APARATO NOTTON.

**OPINIONES MÉDICAS**  
Doctor don Casimiro Lozano.  
Segovia  
Señor don José Notton: Mi distinguido amigo: Habiendo prescrito a varios de mis enfermos sus aparatos ortopédicos para la curación de hernias de todas clases lo mismo que en la feja especialísima para toda clase de vientres distendidos, ya por partos repetidos o por obesidad, he podido apreciar sus magníficos y rápidos resultados, y por si esta humilde firma puede servir para prodigar su especialidad se lo participo para que pueda publicarlo.  
Suyo afmo. y compañero.

## CONCURSO DE PAJA

El día 10 de Septiembre, a las once de la mañana, en el domicilio de Dámaso Heras Soto, Plaza del Virriado, 4 San Ildefonso, se celebrará el concurso para el suministro de DOCE MIL arrobas de paja corta de trigo. Los pliegos de proposición se admiten hasta las diez y media de la mañana del mismo día.

El pliego de condiciones para los que deseen tomar parte de él, está de manifiesto en el domicilio del indicado señor Heras, en San Ildefonso, los días laborables desde las diez a la una.  
1 de Septiembre de 1921

## Gran Gimnasio higiénico municipal y particular

SALA DE ARMAS BAJO LA DIRECCION DE  
**DON RAMÓN MARTINEZ**  
Queda abierta la matrícula para el curso de Septiembre 1921 a Junio inclusive 1922.  
Clase especial para niños y señoritas.—Masa eléctrica.  
Plaza de San Martín, 1 y 3, Segovia

## Subasta de costeros y rollos

El día 10 de Septiembre, a las doce de la mañana, en el domicilio de Dámaso Heras Soto, Plaza del Virriado, 4 San Ildefonso, se celebrará la subasta de varios lotes de costeros y rollos procedentes de los aprovechamientos del Real Pinar de Valseca.  
1 de Septiembre de 1921.

**El Capricho**  
Primera casa en confecciones de ropa blanca y color.  
CALLE DE JUAN BRAVO, NUM. 26  
Frente a la Iglesia de San Martín  
**CASA DE GIVAJA**  
Se admiten buenas ofertas.

**Pérdida**  
de un potro de dos años, entero, y elo negro, siete cuartas de alzada, en la nalga izquierda el marco del Seguro El Fénix Agrícola y en la derecha marco de la ganadería.  
Su dueño don Florencio Yagüe, de Martín Miguel, agradecerá y gratificará a la persona que le indique su paradero y abonará gastos.

**Se necesita**  
un muchacho, de catrice a diez y seis años, que quiera aprender a herrar y forjar.  
Para informarse, don Florentino Sacristan, veterinario, en Torreiglesias.

**Se venden**  
560 reses lanaras de todas clases y 25 cabras, todo en buena edad para vida y buenas condiciones para muerte.  
Razón, Domingo Contreras, en Vellilla de Pedraza.

**Se necesita**  
joven casado, para puesto fijo (Segovia), con reparto a domicilio.  
Ofertas Debray, Huertas, 12, Madrid.

**Se vende**  
una chota de trece meses.  
Tiburcio Velasco, La Lastrilla.



**Información local**  
Llega a Segovia el nuevo gobernador civil de la provincia don Rafael López de Haro.  
Bien venido.  
Por cierto que a raíz de conocerse su nombramiento tuvimos la duda de si sería el alegre novelista, de estilo juguetero, que lleva su mismo nombre y apellidos.  
Pero si, si.  
Este don Rafael peca de serio, según me dicen, dentro de la más esquisita corrección.  
Lo cual, después de todo, es de agrado.  
Porque las circunstancias y los

# MONTES, Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

Reuma, Catarrros,  
Cálculos, Neuras-  
tenia  
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

# TERMAS PALLARES

ALHARRA DE ARAGON  
Gran Casino Teatro. Gran-  
des parques y lago navegable  
Habitaciones desde 1 peseta  
Comida desde 6 pesetas.

## - LA ETERNIDAD -

SUCURSAL DE LA CONOCIDA ZAPATERIA ESTABLECIDA EN MADRID EN EL  
**Paseo del Prado, número 46**  
**VENTAS AL POR MAYOR**  
Su dueño don Eusebio García, por su conocimiento del público, que  
posee grandes existencias de calzado, para su venta al por mayor y menor, a  
precios muy convenientes.  
**Cronista Lecea, 12.- Segovia**

## ¡AGRICULTORES!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todas  
clases de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican  
al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, di-  
rigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE. Alameda  
de, 19, Madrid. Asestado número

Sulfato de amoniaco, de 20 a 21 por 100.  
Superfosfato de cal, de 18 a 20 por 100.  
Silvinita potásica, de 20 a 22 por 100.  
Abono completo número 2, para cereales.  
**GRADUACION GARANTIZADA**  
12 a 13 por 100 ácido fosfórico soluble al agua y  
citrató amoniaco.  
4 a 5 por 100 ázoe amoniaco.  
3 a 4 por 100 potasa anhidra.

**ANTOLIANO FERNANDEZ**

MOZONCILLO (SEGOVIA)  
Ferretería, comestibles y otros géneros

## BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

Hay aguas, ni medicamentos que tengan una acción tan  
como esta, en los entornos de la MARE, PAREDES,  
VAGOS Y PULMON, en la predisposición a enfermedades  
de las vías respiratorias y afecciones de la orina.  
Además la más completa de España en el tratamiento  
de las enfermedades de la piel.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
Agencias en toda las provincias de España Francia  
Portugal y Marruecos



57 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios  
Seguros de valores.—Seguros contra accidentes  
**SEGUROS MARITIMOS**

Subdirector en Segovia **Don Celestino Pasagali** Plaza Mayor, 22 PLANTA BAJA

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las  
conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha  
la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese  
la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de  
España y América.

Depósito central: FERRERES, 50 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

## ¡Interesa a todos!

**J. Campos, médico ortopédico**

Montera, 38, principales.—Madrid

### Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la  
Matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Ore-  
jas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas  
y brazos artificiales

### Sección de cosmética

(BEI LEZA)

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la  
cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y  
modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y  
afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modifica-  
ción de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, et-  
cétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desapari-  
ción del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y toritas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses  
de once a una.—HOTEL FORNOS



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes,  
personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y  
malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
•Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

## ¡VINICULTORES!

Aplicad el «**Viniflorador sulfosforico**», para la elaboración de  
vuestros vinos, y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no  
se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de me-  
dio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes  
de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta  
doce pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta.  
Los pedidos a la Administración de **LA INFORMACION AGRICOLA**.  
—Almirante, 19.—MADRID.—Apartado núm. 6.

## Mercados

AYLLON

Trigo, 17,50 pesetas fanega.  
Centeno, 15 id.  
Cebada, 14 id.  
Avena, 9 id.  
Algarrobas, 17 id.  
Yeros, 17 id.  
Harina primera, los 11 kilos y medio 7 id.

AREVALO

Trigo, 80 reales la fanega.  
Cebada 50 y 52 id.  
Algarrobas, 70 y 72 id.  
Centeno, 60 id.

SEGOVIA

Trigo, 19 pesetas la fanega.  
Cebada, 15 id.  
Algarrobas, 18 id.  
Centeno, 16 id.

ARANDA DE DUERO

Trigo 19,50 pesetas fanega.  
Centeno, 16 id.  
Cebada, 14 id.  
Avena, 8,25 id.  
Yeros, 15 id.  
Algarrobas 15 id.  
Lana sin lavar, la arroba, 15 pesetas.

CANTALEJO

Trigo, 19 pesetas la fanega.  
Cebada, 14 id.  
Algarrobas, 16,50 id.

PEDRAZA

Trigo, 18 pesetas la fanega.  
Centeno, 17,50 id.  
Cebada, 15 id.  
Algarrobas, 17 id.  
Yeros, 16,50 id.

## Subasta

Se saca a subasta la palomina exis-  
tente en el coto de «Covatillas», ter-  
mino de Torre Iglesias, provincia de  
Segovia.

El pliego de condiciones se halla  
de manifiesto en las oficinas de la ad-  
ministración general del excelentísi-  
mo señor conde de la Revilla, en Ma-  
drid, calle de Arenal, número 9 y en  
Segovia, en casa del administrador  
don Andrés Marcos Callejo, calle de  
Infanta Isabel, número 12, hasta el  
día 10 de Septiembre.

## TRIUMPH

MOTOCICLETAS, BICICLE-  
TAS, SIDE CARS Y ACE-  
SORIOS  
Paseo de Recoletos, 14  
MADRID

## Consecuencias de la vida

—Callaros, acá s' de prestar me un gran  
servicio. No lo olvidaré jamás  
—Respecto a los tres millones del conde  
añadió el subdirector, — podéis informaros  
en casa del notario señor Guerin.  
—¡Para qué, puesto que vos me respon-  
deis de eso!..  
—Como de los dos millones de la condesa.  
Derbuckow se f'ó sonriente

### Esponsales

Lily, no estaba jamás tan alegre como  
al día siguiente de un baile, se despetó  
aquel día inquieta, nerviosa; en un inevi-  
table cansancio. El almuerzo f'ó muy triste.  
Derbuckow no hacía más que pensar en  
que pronto dejaría de pertenecerle, y como  
Lily pensaba lo mismo, trató de distraerle,  
y hasta que no estuvo en el salón de fami-  
lia, y mientras se preparaba la taza del  
café y el cigarro, lo le recordó el compromiso de la víspera  
—¿Sabes, querido papaito, que ro qui-  
ro que me dejes al menos en un año?  
—Si tu... tu marido lo permite, balbu-  
ce lleno de emoción.  
—¡Es que mi marido no tendrá más  
voluntad que la mía!

—De modo que estás decidida? —La he contestado que en principio, la  
—¿Te hubiera hablado de mi resolución? —¿Pueden nos halagaba; pero que me s' me-  
si está no fuera formal? Y, a menos que...  
—¿Te a tu decisión sobre todo en lo relativo  
no te gas alguna objeción sería que poner, a la época en que...  
en cuan'o la familia Saint-Hermond...  
—Oh! Des! el momento en que es cosa  
devenida, padre, cuanto más pronto mejor.  
—Sin la declaración que le había hecho  
momentos antes, Derbuckow hubiera crei-  
do que su hija tenía prisa por separarse de  
él cuanto antes.  
—Pues bien— dijo personalmente —cuanto  
más pronto... ¡s' al Pero antes de dar una  
respuesta definitiva, he querido conocer con  
exactitud del estado de la fortuna de tu  
pretendiente; necesitaba la garantía de que  
no se casaba contigo por interés.  
—¡Los asuntos de dinero me son edo-  
sos, padre.  
—Por eso me he ocupado de ellos y  
solo.  
—¿Cuándo?  
—Hoy mismo. Y veo que he hecho bien,  
puesto que tienes tanta prisa.